

ОБУЧАЮЩИЕ КАРТОЧКИ

ПЕРЕЛЁТНЫЕ ПТИЦЫ
РОССИИ

ЛИТР

СКВОРЕЦ



Эти певчие птицы любят жить рядом с человеком, но и люди издавна строили для них домики — скворечники, привлекая птиц в свои сады и огороды. Перезимовав на юге, скворцы многотысячными стаями возвращаются на родину, когда ещё лежит снег. Вышагивая по земле, за весну и лето они поедают множество вредных насекомых и их личинок. Разбившись на пары, птицы устраивают гнёзда в старых дуплах, расщелинах камней, отверстиях в стенах или заселяют скворечники, выгоняя оттуда воробьёв. Скворцы — очень заботливые родители, а на выручку соседям прилетает вся стая. Они умеют подражать самым разным звукам и чужим голосам и легко приручаются.

СОЛОВЕЙ



Соловьи — лучшие певцы среди птиц. Стоит им в мае прилететь с юга, как они начинают петь свои песенки. А песня продолжается с вечера до утра. Главная забота самцов — выбрать место для будущего гнезда. Селятся они всегда возле воды — в лесочке, в кустарнике, среди густой травы. И гнёздышко сооружают возле земли из сухих травинок и прошлогодних листьев. Строит гнездо и высиживает птенцов мама, а кормят их оба родителя — насекомыми, червями, личинками насекомых, ягодами. И одновременно папа обучает потомство пению. Песенный талант этих маленьких, с воробья, птичек, никого не оставляет равнодушным. Недаром им посвящено столько стихов и сказок.

ЛАСТОЧКА



Почти всю жизнь ласточки проводят в полёте, недаром их называют быстрокрылыми. Они питаются мелкими насекомыми, подхватывая их на лету широко открытым клювом. Когда на небе собираются тучи, насекомые, а вслед за ними и птицы спускаются к земле. Так появилась народная примета: ласточки летают низко — быть дождю. Гнёздышки свои они лепят из земли, смешанной со слюной, и прикрепляют к стенам. А ласточки-береговушки роют клювами норки в береговых откосах. Ласточки очень дружные и общительные — они живут и летают большими стаями и вместе отбиваются от врагов. На зиму они улетают в жаркие страны.

ЛЕБЕДЬ



Самые крупные из водоплавающих птиц отличаются цветом, размером и голосами. Весной и осенью эти спокойные красавцы легко преодолевают тысячи километров. Они величественны и грациозны на воде, а вот по земле передвигаются неуклюже — короткие лапы плохо выдерживают их вес. Лебеди известны своей верностью и преданностью выбранной паре. Каждый год они возвращаются к своему гнезду, вместе подновляют его и выводят птенцов. Птенцы с первого дня жизни плавают рядом с родителями и сами находят еду. Питаются лебеди водной растительностью и водорослями. Мирные птицы ссорятся редко, но врагам, нападающим на их малышей, дают отпор.

ТРЯСОГУЗКА



Маленькая, очень подвижная птичка на тонких ножках по земле не ходит и не прыгает, а быстро бегает. При этом она всё время потряхивает своим длинным хвостиком — трясет гузкой, говорили в народе. Питается насекомыми, которых находит на земле или в воздухе. Она уничтожает множество мух, комаров и разных вредителей. Прилетает из южных стран, когда ещё не сошёл лёд с рек, и её появление раньше служило приметой начала ледохода. Своё похожее на конус гнездо пара трясогузок строит на земле или близко к ней. Птенцов выкармливают оба родителя, малыши быстро становятся самостоятельными. Трясогузки — общительные птицы, живут колониями, а собираясь на юг, объединяются в большие стаи.

СТРИЖ



Шумные, крикливые стрижи летают с огромной скоростью и почти всю жизнь проводят в воздухе. Ловят насекомых и даже спят на лету. Их маленькие ножки не приспособлены для ходьбы, и взлететь с земли из-за длинных крыльев они не могут, только с края гнезда. А гнёзда стрижи строят на какой-нибудь отвесной поверхности, насобираив веточки и скрепив их слюной. Птенцов высаживают по очереди оба родителя, и вместе заботятся о них. Когда еды много, детки уже через месяц становятся самостоятельными. Но если зарядили дожди и насекомые попрятались, птенцы способны неделю прожить без еды, но зато и взрослеют гораздо дольше.

ЧИБИС



Нарядная птица размером с небольшого голубя и хохолком на голове обитает на земле — в заболоченных местах, на заливных лугах и пустоشا. Прилетая из тёплых стран в середине весны, чибисы начинают искать подружек. Для этого они поднимаются в воздух с призывными криками «чыи-ви, чи-ви» и выделяют на лету акробатические номера, а спустившись на землю, продолжают пританцовывать. Вскоре папа-чибис выкапывает маленькую ямку, а мама откладывает в неё четыре пёстрых яйца. Высиживают и выкармливают птенцов оба родителя. Через несколько дней пушистые малыши выбираются из гнезда и начинают бегать за взрослыми, самостоятельно находя пищу. Вскоре молодые птицы собираются в отдельные стайки. Летать они научатся только через месяц.

ЦАПЛЯ



Длинношеяя, длинноклювая и длинноногая цапля всегда поселяется возле мелких водоёмов. Но плавать и нырять цапли не могут, потому что их оперение не смазывается специальным жиром, как у водоплавающих птиц, и сразу намокает. Не слишком общительные, цапли селятся всё же большими колониями. Свою добычу — рыбу, лягушек, мышей — они ловят в любое время суток. Часто подолгу стоят неподвижно на одной ноге и вдруг стремительным броском выхватывают еду из воды. А вот гнездо цапли строят на деревьях. Начинает постройку самец. Соорудив часть, он громким, каркающим криком призывает самку. Вместе они достраивают домик, а затем по очереди сидят на гнезде. Еду для прожорливых птенцов тоже добывают оба родителя.

ЗИМОРОДОК



Красивая остроносая птичка, чуть больше воробья, не любит близкого соседства с другими птицами. Живут зимородки возле чистых водоёмов. Питаются мелкой рыбой, водными насекомыми, лягушатами. Стёбль добыче показаться, как птица стремительно ныряет и, схватив её, тащит на берег. Ухаживая за подружкой, зимородок преподносит ей рыбку. Если самочка принимает подарок, образуется пара. Вместе они целую неделю роют клювами норку-гнёздышко в береговом откосе, скрытом ветвями. Птенцы рождаются слепые и беспомощные. Птенцов выкармливает мама. Папа держится поблизости, но не помогает ей в воспитании потомства. С наступлением холодов зимородки поодиночке улетают в тёплые края, а весной встречаются возле старого гнезда.

ЗЯБЛИК



Маленькая, размером с воробья, певчая птичка обитает в лесах и парках. Питается семенами и насекомыми. Ранней весной первыми прилетают самцы, выбирают место для гнезда и начинают песенное соревнование. Они поют свои нежные, переливчато-звонкие песенки, но всегда готовы подрасти, отстаивая свою территорию. Образовав пары, зяблики строят гнездо из травинок, прутиков и мха, скрепляя стройматериалы паутиной и утепляя пухом. Сидит на гнезде мама, папа изредка подменяет её, отпуская пообедать. И выкармливает птенцов тоже мама, а папа охраняет семейство, предупреждая об опасности. В конце лета, лишь начинает портиться погода, птицы отправляются в более тёплые края.

ИВОЛГА



Яркие певчие птицы прилетают к нам в начале мая из Африки и селятся в светлых лесах или парках возле воды. Заметить их трудно, так как держатся они в кронах высоких деревьев, летают быстро и бесшумно, на землю опускаются редко. А вот купаться очень любят. Питаются насекомыми (поедают много вредителей), ягодами и фруктами. Гнездо для будущих деток пара строит вместе. Самец приносит строительные материалы, а сооружает аккуратную корзинку самка. Пока мама насиживает яйца, папа приносит ей еду. Птенчики рождаются беспомощными. Но взрослеют они быстро и в середине августа готовы отправиться в своё первое путешествие на юг. Голос иволги один из самых красивых и разнообразных, но когда она напугана, её песни напоминают кошачий концерт, за что птицу называют лесной кошкой.

КУКУШКА



Услышав в лесу громкое «ку-ку», мы спрашиваем: «Кукушка-кукушка! Сколько лет я буду жить?» Песня самца, терпеливо подзывающего подружку, может наобещать нам... триста лет жизни. Все знают, что кукушки-мамы подбрасывают по яйцу в гнёзда маленьких птичек, уничтожая их собственное. А вылупившийся кукушонок выталкивает из гнезда других птенцов. Он так прожорлив и так быстро растёт, что скоро становится гораздо крупнее приёмных родителей. Кукушки, конечно, обижают других птиц, но зато приносят огромную пользу лесу: поедают вредных насекомых и их ядовитых гусениц. Зимуют кукушки в жарких странах Африки и Азии.

ГРАЧ

Впесенке поётся: «Грачи прилетели! На крыльях весну принесли». И правда, они прилетают к нам из тёплых краёв, когда снег ещё не сошёл, и, как только земля оттает, принимаются за свою главную работу — поедают на полях вредных насекомых, личинок и пауков. Недаром грачей всегда считали спутниками пахарей и трактористов. Раньше эти птицы жили на опушках леса, а теперь предпочитают селиться большими колониями в городских парках и садах. Гнёзда устраивают высоко на деревьях и пользуются ими десятки лет. Пока мама высиживает и берегает птенцов, папа приносит ей еду. Грачи быстро летают и «охотятся» далеко от дома. Вся добыча копится у них в клюве, в ямке под языком, и доставляется к гнезду нетронутой. Грачи очень умные птицы, ведь они — близкие родственники воронов.



ЖАВОРОНОК

Пёсткая птичка, чуть больше воробья, зимует в южных краях, но прилетает домой выводить птенцов, как только начинает сходить снег. Обитает она на открытых местах, никогда не залетая в лес. Питается семенами растений и насекомыми, которых ловит на земле. По утрам и вечерам, поднявшись высоко в воздух, жаворонки поют свои мелодичные песенки. И чем выше поднимаются, тем звонче звучит их песня. Замечая опасность, они камнем падают вниз. Свои маленькие гнёздышки из травинок они строят прямо на земле, тщательно их маскируя. Вылупившиеся птенцы вскоре покидают дом и прячутся среди травы. Родители заботятся о них, пока малыши не научатся летать.

ЖУРАВЛЬ



Большие длинноногие остроклювые птицы обитают в болотистых местах среди лесных массивов. Они много времени проводят на земле и прежде чем подняться в воздух должны как следует разбежаться. Журавли выбирают себе пару на всю жизнь. Сначала они долго вышагивают друг перед другом, подпрыгивая и хлопая крыльями, — знакомятся. А потом принимаются строить гнездо среди осоки и камыша, громким криком сообщая соседям, что место занято. Затем дружно, по очереди, высаживают птенцов и вместе выкармливают их. Журавлята быстро покидают гнездо и следуют за родителями — учатся находить еду. Журавли всеядны: им годится растительная пища, насекомые, лягушки, рыба. Каждую осень журавли собираются в стаи и, выстроившись клином, с протяжными криками отправляются до весны в жаркие страны.



ЗАРЯНКА

Эта певчая птичка поёт с утра до вечера, и особенно громко на утренней и вечерней заре. Её песни раздаются в лесах, садах и парках, которые она населяет. Питается насекомыми, а осенью охотно ест ягоды и плоды. На зиму улетает в тёплые страны, а к нам возвращается ранней весной. Первыми прилетают самцы, занимают территорию и защищают её, то и дело вступая в драку с соседями. Парами зарянки живут только во время выведения и выкармливания птенцов. Свои аккуратные гнёздышки устраивают на земле, часто в кустах малины, вот откуда идёт старое название птицы — малиновка.